Odpowiedz na  najczęściej zadawane pytania Spółce Wodnej w Dopiewie dotyczące dostarczanej wody pitnej                

1. Jaką wodę pijemy?
        Spółka Wodna do Eksploatacji Wodociągu w Dopiewie pozyskuje wodę surową z ujęć głębinowych. W wyniku procesu uzdatniania otrzymujemy wodę, której jakość odpowiada pod względem fizyko-chemicznym i mikrobiologicznym warunkom określonym w Rozporządzeniu Ministra Zdrowia z dnia 13-11-2015 roku dotyczącym wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi.

       Jakość wody dostarczanej przez Spółkę Wodną do sieci wodociągowej jak i w kranie u odbiorcy kontrolowana jest naprzemiennie    9 razy w roku przez: 

*Powiatową Stację Sanitarno-Epidemiologiczną w Poznaniu ul.Gronowa 22

* Laboratorium badania wody i gleby Wojewódzkiej Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej  61-705 Poznań  ul. Noskowskiego 21 

Woda dostarczana do naszych odbiorców w Dopiewie, Fiałkowie,                         Zborowie, Więckowicach, Drwęsie, ul. Polnej w Dopiewcu, ul. Dopiewskiej w Konarzewie charakteryzuje się twardością CaCO3 (wapniowa) na poziomie 426,7 mg/l przy dopuszczalnym poziomie 500 mg/l.

2. Czy średnio twarda woda jest bezpieczna dla zdrowia ?
       Woda jest podstawą życia. W przyrodzie praktycznie nie występuje woda chemicznie czysta. Do prawidłowego funkcjonowania organizm ludzki potrzebuje nie tylko wody, ale również substancji w niej rozpuszczonych, które mogą występować w dużych ilościach (makroskładniki) lub jako elementy śladowe (mikroskładniki). Do makroskładników zalicza się wodorowęglany, siarczany, chlorki, sód, potas oraz wapń i magnez.

       Obserwując kamień odkładający się na naczyniach podczas gotowania wody, każdy zastanawia się czy taka woda nadaje się do picia.

       Odpowiedzialna za to zjawisko jest twardość wody czyli zawartość w wodzie związków wapnia  i magnezu. Wodorowęglany wapnia i magnezu podczas gotowania przekształcają się w węglany, które osadzają się na ścianach naczyń  w postaci białego osadu. W ten sposób twardość ta zwana przemijającą jest usuwana z wody. Istnieje również twardość wody nieprzemijająca, której nie można usunąć poprzez gotowanie gdyż jest ona wynikiem obecności  w wodzie innych soli niż węglany. 

       Twardość wody powszechnie przez konsumentów uważana jest                       za zjawisko negatywne, gdyż powoduje:

- powstawanie kamienia w przewodach ciepłej wody, grzałkach i innych                    urządzeniach grzewczych

- może powodować intensywny posmak, powodując spadek intensywności zapachu gotowanych potraw.

      Tymczasem wyniki badań prowadzonych od wielu lat na różnych kontynentach, udowadniają że jest zupełnie inaczej.

       Ludzie korzystający z wody twardej maja na ogół niższe ciśnienie krwi, wolniejszy rytm serca, oraz niższy poziom cholesterolu od konsumentów wody miękkiej.

      Wapń i magnez są niezbędne w diecie. Pierwiastki te są znacznie łatwiej przyswajalne z wody niż z pożywienia. Magnez zawarty w wodzie wchłania się 30 razy lepiej niż zwarty w pożywieniu. Żywność traci o tyle mniej wapnia, o ile woda w której gotujemy ma więcej magnezu. Należy unikać zwłaszcza do gotowania żywności, wody  sztucznie zmiękczanej. Ważne by nie używać do celów kuchennych takiej wody. Powoduje ona maksymalne zmniejszenie zawartości magnezu w gotowanej żywności. Pożądana jest do gotowania i picia nie zmiękczana woda zmineralizowana.  Wytrącanie soli przez zmiękczanie twardej wody podczas jej gotowania dokonuje się głównie kosztem zawartego w niej wapnia z zachowaniem magnezu. W ten sposób objętość magnezu w wodzie gdy jest spożywana bezpośrednio oraz gdy jest spożywana pośrednio przez zmniejszenie do minimum strat magnezu w potrawach gotowanych, może dostarczać takie ilości magnezu, które pozwolą wyrównać zapotrzebowanie na ten pierwiastek                              do normalnego poziomu. 

        Magnez bierze udział w ponad 300 procesach biochemicznych i dlatego decyduje o prawidłowej czynności układu immunologicznego i nerwowo- mięśniowego. Zapobiega chorobom nowotworowym , miażdżycy naczyń krwionośnych, zawałom i kamicy nerkowej. Zapobiega zaburzeniom ciąży  i opóźnieniom rozwoju płodu. Przeciwdziała stresom, zmniejsza napięcie nerwowe, likwiduje zaburzenia pracy serca i szkodliwe skutki działania alkoholu. Chroni przed zatruciami związkami fluoru, rtęci, ołowiu i innych metali ciężkich oraz zmniejsza skutki wpływu zanieczyszczeń przemysłowych na organizm. 

       Wapń jest podstawowym składnikiem kości i zębów. Wpływa korzystnie na przemianę materii i jest niezbędny do utrzymania normalnej czynności serca i prawidłowej aktywności układu mięśniowo - nerwowego. Ułatwia leczenie niektórych procesów zapalnych, zapobiega chorobom nowotworowym i osteoporozie. 

        Pokutuje przekonanie że woda powodująca osadzanie się kamienia                      w czajniku czy w rurach jest zła. To błędne rozumowanie. Nie można porównywać fizjologii człowieka do urządzeń technicznych.
3. Dlaczego w instalacjach wody ciepłej wytrąca się biały osad?

       Biały osad to wodorowęglany wapnia i magnezu, które podczas gotowania przekształcają się w węglany i osadzają  na ścianach naczyń w postaci białego osadu. Warstwa osadu węglanów wapnia (CaC03) i magnezu             (MgCO3) powstaje w wyniku termicznego rozkładu wodorowęglanów wapnia i magnezu zawartych w wodzie. 

        W wyniku procesu gotowania następuje rozkład jonów wodorowęglanowych HCO3 - do węglanowych CO3 - 2.

4) Kiedy woda ma rdzawy kolor i czy wtedy jest szkodliwa dla zdrowia? 
      W naszych kranach płynie woda przezroczysta. Jeżeli  pojawi się okresowo woda w kolorze rdzawym, poza tym że nie wygląda ładnie, nie ma szkodliwego wpływu na zdrowie. Kolor rdzawy świadczy o tzw. „zanieczyszczeniu wtórnym” związkami żelaza i magnezu , wytrącanych z rur sieci wodociągowej lub z instalacji wewnętrznej. Najczęściej przyczyną tego okresowego zjawiska są awarie w sieciach, skoki ciśnienia wody czy prace remontowe, jak również prace drogowe ciężkim sprzętem. Należy również wspomnieć, że po dłuższym czasie nie użytkowania kranu ( np. urlop) warto pierwszy strumień wody pojawiającej się zaraz po odkręceniu kranu „ odpuścić,” a dopiero potem brać wodę do spożycia. Również warto okresowo odkręcać perlator ( sitko na kranie) celem przeczyszczenia sitka.
